

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 4500, pentru
membrii P.S.D. Lei 3500. Pentru autori-
tăți și întreprinderi anual Lei 120.000

Unitatea claselor muncitoare

Una din cele mai desbătute probleme este desigur problema unității muncitorești. Într-o cadru îngust s'ar părea că este vorba despre unitatea muncitorimii din uzine. Este însă o concepție greșită, pentru că se are în vedere numai o fracțiune din marele organism social.

Greșala provine din confuzia ce există asupra termenului de muncitor. La prima vedere muncitorul ar fi ființa care își vinde munca sa fizică, contra ceșace noi numim cu un termen generic: salariu, ceșealte elemente grupându-se într-un alt compartiment.

Socialismul științific vine însă să pună ordine, afirmând că, oricine prestează o muncă, contra unei remunerații și își câștigă existența prin propriile lui forțe — fizice ori intelectuale — este un muncitor.

În această noțiune lărgită, muncitor este și țărânul care sub soarele primăverii, aruncă sămânța aducătoare de pâine. Cât privește unul sau funcționar el nu poate fi taxat decât tot muncitor. Și dacă am ajuns la clarificarea noțiunii de muncitor, n'am putea să înțelegem de loc care ar putea să fie cauza reală a lipsei unei unități a claselor muncitoare.

(Continuare în pag. 8.a)

Cu prilejul zilei Victoriei

La Londra se desfășoară astăzi o uriasă paradă a armatei și organizațiilor sindicale

— Mesajul generalului Eisenhower trimis Angliei —

LONDRA. — Incepând de ieri Londra are un aspect de sărbătoare, cu prilejul marelui parade a victoriei care se va ține azi. Mulțimea a început de cu seară să ocupe locuri pe trotoarele străzilor, unde vor defila azi armata și organizațiile de muncitori sindicaliști.

La paradă participă soldații a 19 națiuni în afară de soldații din dominioane. Vor avea loc apoi concerte în parcuri, unde se va executa și muzică de dans. Seara, numeroase focuri de artificii vor ilumina teatru Tamiza.

D. Atlee și Churchill se vor îndrepta într-o trăsură regală spre locul defilării, unde coloanele lungi de 30 km. compuse din infanterie, tancuri, organizații muncitorești își vor manifesta bucuria lor pentru marea victorie împotriva forțelor întunerecului.

Defilarea va fi primită de regele și regina Angliei.

Serviciul de televiziune al posturilor de radio britanice, care au fost inaugurate ieri pentru prima dată după război, vor transmite aceste uriașe verbări ale Angliei în cinstea Victoriei.

Generalul Eisenhower a trimis un mesaj poporului britanic în care salută în primul rând forțele armate britanice care au înscris una din cele mai mari victorii din istorie în cursul acestui război și amintește că prin contribuția ei, Anglia se va bucura totdeauna de admirația și respectul tuturor popoarelor lumii.

„Izvestia” despre situația din România

MOSCOVA. — Ziarul „Izvestia” se ocupă într-un comentariu de situația politică din România, scriind următoarele:

În România au început pregătirile în vederea alegerilor parlamentare. Se observă o viață activă în rândurile partidelor politice. După o lungă perioadă de stăvilit a democrației, de falsificare a alegerilor, de dictatură, poporul român va avea acum șansa să-și exprime pentru prima dată voiața în mod absolut liber. Partidele democratice care formează actualmente blocul guvernamental, au hotărât să strângă și mai mult legăturile de colaborare între ele, astfel că au format un bloc democratic, prezentându-se împreună în alegeri. Formarea blocului democratic a fost bine primită de poporul român. Nu tot așa de către partidele de opoziție, național-liberal și liberal, care au încercat să producă disensiuni în rândurile partidelor democratice. Unorcerarea lor a eșuat complet. În cazul acesta viitorul politic și succesul blocului democratic este asigurat.

Președintele Truman sprijină politica de imigrare în Palestina

WASHINGTON. — Președintele Truman a declarat într-o conferință de presă că sprijină hotărârea sa de a admite imigrarea unui număr de 100.000 evrei în Palestina.

Correspondenții scriu că această propunere se lovește de numeroase greutăți, printre care cele mai importante sunt găsirea

de locuințe și mijloace de transport.

Pe de altă parte se mai spune că greutățile sunt și de natură politică deoarece arabii sunt ostili planului Truman și acțiunea lor în cazul când proiectul devine realitate ar putea amenința securitatea Orientului apropiat.

Guvernul român a răspuns notei guvernelor Angliei și Statelor Unite

BUCUREȘTI. — Posturile noastre de radio și ziarele au difuzat ieri textul notei guvernelor Marii Britanii și Statelor Unite, remis guvernului român în ziua de 27 Maiu, precum și nota de răspuns a guvernului român.

În ziua de 27 Maiu a.c., guvernul român a primit din partea reprezentanților Marii Britanii și Statelor-Unite o notă prin care cele două guverne aduc la cunoștința guvernului român că nu ar fi respectat întocmai angajamentele luate în Ianuarie a.c. cu prilejul hotărârii dela Moscova.

Nota arată că guvernul român nu a ținut alegeri la timpul potrivit, că ministrii celor două partide de opoziție nu sunt consultați la întocmirea legilor și în consecință nu pot lua parte la opera de guvernare. Totodată nota anglo-americană susține că

partidele de opoziție nu-și pot ține adunările și că există un control riguros al presei prin două censuri: una oficială și una neoficială.

La 1 Iunie a.c. d. Gh. Tătărescu a înmănat reprezentanților guvernelor Marii Britanii și Statelor-Unite răspunsul guvernului român, arătând că alegerile vor avea loc în cel mai scurt timp posibil și în acest spirit a fost publicat ante-proiectul legii electorale. De asemenea partidele de opoziție se pot exprima liber în presa lor și chiar folosesc un limbaj violent față de actele de guvernământ.

Cu privire la incidentele care se produc la adunările partidelor de opoziție, d. Tătărescu a precizat că ele se datoresc tensiunii spiritelor din rândurile partidelor de opoziție. Cei doi miniștri de stat sunt în mod regulat convocați la consiliile de mi-

nistri, unde-și pot preciza atitudinea lor.

Nota de răspuns se încheie cu specificarea că guvernul român îndeplinește hotărârile luate la conferința dela Moscova, după cum îndeplinește și obligațiunile ce decurg din convenția de armistitiu.

Partidul țărănesc polonez are legături cu organizațiile teroriste

VARȘOVIA. — Autoritățile polițienești poloneze au interzis activitatea partidului țărănesc al d-lui Mikolayczyk în 6 ținuturi ale Poloniei, deoarece s'a con-

statat că membrii din acele ținuturi erau în strânsă colaborare cu asociațiile teroriste și membrii unităților secrete ale fostei armate din interior.

Congresul românilor din străinătate

PARIS. — Eri a început în capitala Franței congresul românilor din străinătate. La congres participă delegați din toate părțile locuite de români. Congresul a fost deschis prin cuvântarea

rostită de d. prof. Stoilov, ministrul României la Paris. Printre ceilalți oratori se numără d-șoara Elena Văcărescu dela legația română din Paris și d. Ormesson. Congresul continuă și astăzi.

NUMĂRUL viitor al ziarului nostru va apărea Marți, 11 Iunie, la orele obișnuite.

O prietenie cu cântec

— Sau ce se întâmplă când omul vrea să facă avere —

ARAD. — Dacă cineva își alege o societate sau prieteni care nu corespund situației sau nivelului său intelectual, este o chestiune particulară. Însă numai atâtă timp cât aceasta nu se refringe sau nu dăunează intereselor altora, ori interesului general. Însă când o prietenie este întemeiată numai cu scopul de a exploata pe alții sau de a aduna averi pe căi ilegale, atunci ea devine un pericol pentru populație și suntem, în totdeauna, împotriva ei.

Este vorba anume, de un tânăr avocat arădan, care acum câțiva ani a făcut cunoștință cu un bărbat în vârstă ale cărui calități în aducerea clienților și „prepararea” martorilor necesari în proces, le-a recunoscut imediat. Prietenia dintre ei s'a bazat pe aceste calități. Faptul că aceștia doi erau văzuți împreună, ziua și noaptea, a produs o consternare generală și totală lu mea bănuia că în dosul acestei mari prietenii se ascund anumite secrete și interese materiale.

Prietenia a durat până anul trecut, când brusc, s'a stricat, pentru că „bătrânul” — care servea acum în calitate de secretar — a făcut „senzațională” descoperire că tânărul avocat, folosindu-se de sfaturile și îndrumările sale, a câștigat o avere colosală, în timp ce el — sfătuitorul — a rămas tot așa de sărac ca și înainte.

Bătrânul prieten al tânărului avocat nu a făcut nici un secret din faptul că prin sfaturile sale avocatul și-a făcut avere, întrucât în momentul împrietenirii lor avocatul nu prea avea clienți. Și lucrul acesta l-a și povestit în mai multe locuri.

„Prepararea” martorilor a avut, întotdeauna, un mare rol în câștigarea averilor. Or, lucrul acesta l-a făcut întotdeauna bătrânul prieten și secretar al tânărului avocat. Căci bine se știe că martorii decid în câștigarea sau pierderea proceselor, iar martorii preparași au dat, în toate cazurile, răspunsurile potrivite, astfel că procesele s'au desfășurat în mod normal, aducând avocatului rezultate, care în câțiva ani, l-au procurat o avere de câteva sute de milioane. De altfel acest avocat, în toată activitatea sa, s'a plimbat, ca pe o nuche de cuțit printre articolele codului penal.

Când bătrânul secretar n'a mai primit banii ceruți de la tânărul său prieten și patron, l-a amenințat că-i va divulga toate secretele și-l va denunța forurilor drept.

Ca rezultat al amenințărilor, tânărul avocat i-a dat ceva bani,

dar cererile fiind repetate, prietenii s'au certat și tânărul avocat l-a bătut pe fostul său consilier și secretar intim. Și scenele acestea s'au repetat de mai multe ori. În intervalul dintre ele, ei se împăcau și trăiau în raporturi, aproape bune.

Când tânărul avocat și-a bătut ultima dată „consilierul”, l-a închis într-o cameră. Bătrânul s'a înfricat, a spart un geam și a sărit de la etaj jos, fracturându-și ambele picioare. Avocatul pus în fața accidentului, a adus o trăsură și l-a transportat la spital, unde a rămas sub tratament timp de mai multe luni de zile. De pe urma acestui accident prietenul consilierul și secretarul tânărului avocat, a rămas schiop. Naturalmente, bătrânul secretar — sau cum vreți să-l spuneți — a cerut să i se plătească, drept cheltuieli 500 mii lei cum și o despăgubire de 10 milioane lei pentru invaliditate. Avocatul, bine înțeles, nu vrea să știe nimic de toate cererile prietenului său.

Între timp, avocatul a avut un alt conflict cu justiția — și aceasta nu prea de mult — pentru că un mare proprietar a afirmat despre el că în mod ilegal l-a scos din avere și l-a păgubit cu o sumă colosală. Chestiunea e și acum în curs de cercetare la unul din cabinetele de instrucție.

Credem că prietenia aceasta dintre tânărul avocat (și patron de diferite alte afaceri) și bătrânul său secretar, sfătuitor, consilier și prieten — acum invalid — va produce încă multe senzații și va da încă mult de vorbit.

Noul mers al autobuselor C. F. R.

Începând cu data de 1 Iunie 1946 circulația autobuselor pe raza Bihorului Auto Regional va fi următoarea:

Plecări din Arad: 6,00, 8,30, 14,30 și 17,00.

Sosiri la Timișoara: 7,45, 10,15, 16,15, 18,45.

UNIVERSAL TRANSPORT

Alex. A. Gladeanu
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41
Camionaj, Transporturi și Expediții

Iosif Stiaszny

S. A.
fabrică de calapoade, tocuri și articole de lemn
ARAD. Fondată la 1839

„TEBA”

Uzinele Române Textile S.A. Arad

SPORT

Ferarul la Arad

Duminecă și Luni publicul arădan va avea o distracție de fotbal, renumita echipă Ferarul va juca la Arad. Turneul la care participă ITA, Sparta și Ammefa, se compune în felul următor:

Duminecă. Arena Gloria: la orele 16: ITA—Sparta; la orele 18 Ferar—Ammefa.

LUNI. Arena Gloria: la orele 16: Ammefa—Sparta; la orele 18 Ferar—ITA.

Șoimii Lipova-Radna — Săvârșin 2:1 (1-0)

Duminecă pe terenul sportiv din Săvârșin Șoimii din Lipova-Radna a întâlnit echipa locală Săvârșin, pe care a învins-o. Jocul prestat a fost de o factură slabă, din cauza terenului. Au marcat: Lugojan pentru Săvârșin și Szabo de două ori pentru echipa Lipovenilor. Săvârșinul a condus cu 1:0 timp de 70 m. Șoimii și-au revenit și au câștigat printr'un efort mare. Cu acest joc Șoimii sunt campionii seriei „Mureș”, învingând toți adversarii întâlniți până acum.

Un match interesant de Rusalii la Lipova

Sportul pentru popor a luat un avânt necunoscut până în prezent și mai ales în centrele rurale de pe Valea Mureșului și a Crișului Alb, unde campionatul e pe sfârșite. Districtul OSP Arad se poate mândri cu echipele din județ. În special cu cele de pe Valea Mureșului. Desigur echipa lipovenilor-rădnanilor se situează printre cele vizate.

Plecări din Timișoara: 6,00, 8,30, 14,30, 17,00.

Sosiri la Arad: 7,45, 10,15, 16,15, 18,45.

ARAD—NĂDLAC:

Plecări din Arad: 14,00 și 16,00. Sosiri la Nădlac: 16,10 și 18,10.

Plecări din Nădlac: 5,30 și 6,00. Sosiri la Arad: 7,40 și 8,10.

Duminica și în sărbătorile legale, cursa de la orele 14,00 și 5,30 nu circulă.

ARAD—VĂRȘAND:

Plecări din Arad: 16,00 și sosesc la Vârșand la orele 18,42.

Din Vârșand pleacă la orele 5,30 și sosesc la Arad la orele 8,12.

Duminica și în sărbătorile legale nu circulă.

ARAD—ZERIND:

Plecări din Arad la orele 14,00 și sosesc la Zerind la orele 16,10.

Din Zerind pleacă la orele 5,30 și sosesc la Arad la orele 7,40.

Duminica și în sărbătorile legale nu circulă.

Prețurile sunt următoarele: Arad-Timișoara lei 7650 + 1000 lei tichet + 2% taxa de turism. — Arad-Nădlac lei 7350 + lei 1000 tichet + 2% taxa de turism. — Arad-Zerind lei 8000 + lei 1000 tichet + 2% taxa de turism. — Arad-Vârșand lei 10,050 + lei 1000 tichet + 2% taxa de turism.

De Rusalii pe arena „Șoimii” din Lipova, se va disputa un foarte interesant match. Vor juca foștii internaționali timișoreni contra echipei din Lipova.

Echipa oaspe este alcătuită din vechii jucători ai Ripensiei Chinezului și Banatului. Cine nu își amintește de Zombori, de 30 ori internațional, de neîntrecutul Bürger, internațional de 36 ori. Deasemenea de Vasa Chiroi de 21 ori internațional. Vor mai apărea Dehelean internațional de 25 ori Steiner, fost internațional de 29 ori, Bindea de 39 ori, Ciolac de 39 ori, Sepi de 33 ori, Lazar de 18 ori și veteranul Tanzer de 50 de ori internațional. Rezerve vor fi Schwartz și Regdon.

Deși unii jucători nu mai activează în cluburi, ei conduc totuși ca antrenori echipele timișorene iar alții și azi joacă ca și în trecut.

Matchul va fi spectaculos prin faptul că oaspeții dispun de o tehnică neuitată, iar localnicii de un elan, condiție fizică și voință de joc neîntrecută. Nu facem nici un pronostic. Matchul va da ocazie sportivilor să se deplaseze la Lipova și în cadrul unei prafătoare excursii Va fi și un match de deschidere, iar seara o frumoasă serată dansantă.

Ș A H

La 31 Mai a expirat termenul de înscriere la concursul de șah. S'a prezentat un număr impresionant de concurenți, fiind înscriși 50 de jucători. Acest număr mare ilustrează interesul deosebit ce se manifestă pentru acest frumos sport. Șahismul arădan înregistrează pentru prima dată în istoria lui, un astfel de mare număr de participanți la concurs.

Districtul a ținut Sâmbătă o ședință împreună cu jucătorii la Clubul CFR unde a avut loc tragerea la sorți.

Rezultatul este următorul:

Grupul I: Șerban, Béllay, Mannheim, Szabo, Hermann, Hersko, Bildhauer, Kovács, Jaeger, Drescher, Bold, Jășcău.

Grupul II: Jacob, Simonits, Dima, Tereșean, Hönig, Roșu, Steinhubel, Nagy, Kenderessy, Lupșa, Fehér, dr. Ciupe.

Grupul III: Gulyás, Frenkl, Faur Mozes, Făblan, Révész, Gross, Komlos, Vajas, Behm, Miloiu și Roth.

Grupul IV: Kurczmann, Vörös, Olariu, Vigh, Kărpăti, Kubick, Farkas, Orșă, Eberhad, SSzânto, Weisz, Neumann.

Grupele I și IV joacă în localul clubului Ammefa (str. Eminescu); grupele II și III în localul clubului CFR.

Concursul a început Joi 5 Iunie, orele 5 după masă.

Zile de concurs: Marți, Joi și Sâmbătă după masă, orele 5 și Duminecă orele 9 dim.

Programul de concurs va fi afișat la cluburile respective

B „Pacificul este nestatornic și neodihnit ca și sufletul omului... Nu întâlnești în dru- **L**
I mul său, niciodată un vapor de transport al cărui fum să se destrame **L**
I In fundul zării, ca un gest făcut de mâna unui prieten, nici trans- **L**
K oceanice, nici goelete svelte și nici chiar simple bărci de **L** Mii de
I pescari; aici este deșertul fără hotar al apelor, și **O** animale de
I foarte curând, deșertul acesta își umple **T** tot felul, apoi
N sufletul de presimțiri tulburi“ **T** crucișetoare glorioa-
I - **A** se, submarine svelte, vor
A cataclism provocat dispărea odată cu insula;
I de mâna omenească **A** pulverizându-se

Vaiaj spre pământurile născute din moarte și caprici,

Asemenea azurului vast și nemiscat spuzit de stele în nopțile de vară, apele Pacificului sunt plătate cu mii de insule și insulițe adeseori atât de mici, încât abia are loc un palmier pe el și-și țegene frunzele în adierea dogoritoare a brizei tropicale. Unele din aceste amintiri ale nscăpului nici nu au nume, altele, abia dacă în grup sunt însemnate pe o hartă a celor ce răfăcesc pe mări. La mii de km. de Haway, se întinde arhipelagul Mariana- nelor, dintre care cele mai însemna- te formează grupul insulelor Marshall. Cei familiarizați cu literatura lui Maugham și Cronin le cunosc pisto- rescul, faimicul și primejdije, deoa- rece insulele de corali reprezintă ade- seori mormântul oamenilor mării în nesfârșitul și fără fund Pacific.

Pe acolo undeva, în apropiere de Pago-Pago, se află atolul Bikini, in- sușă de corali a regelui Iuda, insulă care la 2 Iulie va dispărea pulveri- zându-se în explozia bombei ato- mice.

Să ne imaginăm o clipă că am a- juns în această regiune. Privind din avion, un „Clipper“ model 1945, ve- dem la nord de imaginara linie a ec-uatorului o diademă de asemenea a- toli, care se întind pe o lungime de 4.500 km. în direcția Est-Vest și 2.400 km. în direcția Nord-Sud.

Atoii nu sunt altceva decât capri- cile vulcanilor submarini, care as- țazi se ridică, pentru ca mâine să se scufunde, sau ale corailor care mu- rind dealungul sutelor și miilor de ani s'au strâns unii lângă alții for- mând insule. Așa dar ne aflăm pe un pământ care s'a născut din moarte și este amenințat mereu să dispară în neant.

Un asemenea atol nu are mai mult de 100-120 km. lungime și 20-40 km lățime. De multe ori, atolul nici nu se vede decât cocotierul nu iar indică prezența.

LA INCEPUT A FOST STRADUINȚA...

Unii din atol, ridicăți deasupra ni- velului apei sunt locuți și mulți vre- me, băștinășii nu se hrăneau decât cu nucii de cocos. Încă cu mult înainte de războiul mondial nr. 1, s'au creiat instituții pentru dezvoltarea agricul- turii pe acești atol, dar s'a constatat că terenul este improprie și ar tre- bui să se aducă mai întâi straturi de pământ. S'a făcut și acest lucru: va- poarele au adus pământ și astfel zeci de plante tropicale au găsit un nou teren de dezvoltare. În special, stră- duințele au fost concentrate asupra culturilor de țesție de zahăr, apoi a coprei și apoi abia în ultimul rând s'a trecut la exploatarea fosfatilor din corpul insulelor. Din moarte s'a

făcut viață, prin străduințele omului și apoi s'au exploatat rămășițele mor- tii.

O POPULAȚIE CU VIAȚA PATRIARHALĂ

Populația unor asemenea atolii ajun- ge la o densitate câteodată uimitoare 57 locuitori pe km pătrat. Și cum o- leșulă nu poate hrăni atâți oameni, foarte mulți au recurs la pescuit. De altfel, oamenii de acolo trebuie să fi fost în trecut corăbieri excelenți; azi însă, ei nu mai păstrează decât res- țuri mizerabile ale artei strămoșilor lor. Firește că tot ce era în legătură cu navigația, adică meteorologia și astrologia, fuseseră dezvoltate în așa măsură, încât fără compasuri și sextan- te și toate acele instrumente compli- cate ale navigatorilor moderni, mic- ronesienii ajungeau până în Java, si- tuată la 2000 km. distanță.

Acum vreo o sută de ani, virtuțile acestea au început să dispară. Bogă- ția atât de căutată de vicioși: capra era direct încărcată în vasele europe- nilor și localnicii nu au mai găsit pri- lejul unor călătorii lungi.

Ca înfățișare, locuitorii sunt desu- de albi, volnici și înalți. Sunt foarte ospitalieri și călătorii nu prețetă să-și numească cei mai primitivi oameni din lume.

SI ACUM REALITATEA CRUDĂ...

Așa dar, la 2 Iulie 1946, atolul Bi- kini al regelui Iuda, va fi teatrul unei manevre militare cu bomba atomică. În cece ce urmează, redăm textul u- nui reportaj american, referitor la a- cest eveniment cum nu a fost altul înregistrat în istoria lumii.

Reprezentanții și experții tuturor statelor Națiunilor Unite, vor parti- cipa la această extraordinară expe- riență, cu care prșej vor fi sacrifica- te nu numai 75 de vase de război — dela submarine de buzunar până la crucișătorul „Pensylvania“ de 35.000 tone.

Scopul ce se urmărește cu această cinică experiență este de a da posibi- litatea celor mai renumiți specialiști mondiali de a constata capacitatea de rezistență a unei flote de război ultra modern în fața unui atac cu bomba atomică.

La această extraordinară experien- ță unică în analele războiului din toa- te timpurile, vor lua parte în afară flotei care urmează să fie sacrificată pentru cercetările științei, încă 100 de vase de război de toate categoriile cu un echipaj de 20.000 de oameni, precum și o mare escadrilă de avioane

Var cădea trei noi bombe atomice

Cu prșejul bătaiei fictive ce se va organiza, vor fi aruncate trei bombe atomice al căror mecanism a fost a- stfel reglat încât prima bombă va ex- ploda în aer, la 300 m. înălțime, cea de a doua la contactul cu apa iar cea de a treia la 1000 m. adâncime.

Misiunea executării acestei încon- parabile experiențe a fost încredința- tă colonelului de aviație Paul W. Tib- berts, aceleas care a aruncat prima bombă atomică asupra orașului japo- nez Hiroshima și care va trebui să re- pețe, astfel temerara sa acțiune. De astă dată, bineînțeles, în condiț. uni mai puțin periculoase.

CUM VOR FI URMĂRITE EXPERIENȚELE

Posturile de observație instalate pe bordul vaselor care participă la expe- riență vor fi asezate la o depărtare de circa 12 km. de locul unde va fi aruncată bomba. Această distanță e- ste suficientă ca fiind suficientă pentru ca observatorii să-și poată da seama în modul cel mai perfect de consecințe- le exploziei riscând foarte puțin să suporte pe pielea lor urmărițe des- agreării atomului.

Printre vapoarele de război — 75 la număr — care vor fi sacrificate bombei atomice se găsesc trei cu un glorios trecut, care se bucură de o mare celebritate în istoria navală a Stateelor Unite: marele crucișător „Pennsylvania“ de 35.000 tone, crucișă- torul „Salt Lake City“ de 10.000 tone și vasul port-avion „Independence“ de 24.000 tone.

COBANI

Vasele care sunt supuse unei distru- geri voluntare sunt încărcate cu tot felul de obiecte începând dela apară- țele de mare precizie, până la băna- lele ustensile casnice, precum și 4.000 de cobai, 200 de găște, 200 de porci și un întreg asortiment de viermi și insecte și numeroși soareci și șobo- lani.

MAREA SENZAȚIE

Dar, fără indoială, că marea sen- zație a acestei experiențe o constituie faptul că mai mult de 30 de persoane au cerut departamentului marinei per- misiunea de a fi prezenți pe bordul vaselor, ce vor fi supuse bombardă- mentului atomic.

În cererile adresate, unul din pos- tulanții a declarat că-și riscă viața, fiindcă vrea să facă ceva pentru ști- ință. Un altul a declarat că este o mare cinste pentru el de a fi ucis de bomba atomică, iar un aldoilea inve- terat, sătul de viață a scris textual:

„Vreau să mor fiindcă sunt o secă- tură, dar pariez pe 1000 de dolari că voi scăpa cu viața“.

Un documentar pe texte suprapuse de L. Voita

Până în momentul de față ministe- rul marinei nu a luat în considerare cererile sinucigașilor voluntari.

COMANDANȚII MANEVREI

Manevra de la Bikini Atol va fi condusă de trei comandanți de elită ai armatei americane: vice-amiralul Blandy, ca reprezentant al marinei, general-major Kippner din partea a- viației și general Mac Auliffe din ar- mata terestră.

Întrebat de un ziarist cărui scop practico servește această nemaipome- nă experiență, vice-amiralul Blandy a declarat:

— Când vor fi văzute grozăviile pro- duse de bomba atomică, este probabil că oricui îi va dispărea pofta de răz- boi.

Să sperăm că înțeleptul ofiter ame- rican nu va fi un prooroc mineloz.

SI DIN NOU LINIȘTEA PACIFICULUI

Acel textul reportajului american ia sfârșit.

Omenirea înțreagă va avea ocazia să vadă exploziile bombei atomice, prin posturile de radio care vor difuza această uimitoare experiență. Și cu l- maginația își vor putea închipui ceea ce însemnă cele două cuvinte cutre- murătoare: Ne desăgream!

Pentru ca în cele din urmă liniștea Pacificului să se întindă din nou fără sfârșit peste teatrul celor mai groz- nici catastrofe.

Bikini Atol nu va mai fi...
 Și regele Iuda își va căuta un alt regat pe nesfârșitul apelor.

Knapp Alexandru

vopsitorie și curățătorie chimică de îmbrăcăminte

ARAD

Prăvălia: str. I. C. Brătianu. Atelierul: str. Episc. Radu 10

Industria Agricolă Ardeleană S. A. Arad

Se redeschid Băile Moneasa

Pe ziua de 9 Iunie 1946 (Sărbătorile Rusaliilor) se începe sezonul la Băile Moneasa de sub administrația Prefecturii Județului Arad.

Camere curate, lenjerie bună și un restaurant de primul rang, toate la prețuri moderate, așteaptă pe vizitatori.

Plajă unică în felul ei, cu apă curgătoare, păduri de brad imense ce înconjoară băile, locuri de excursie minunate, apropierea de Arad și legăturile bune cu trenul fac ca publicul arădan să dea un interes din ce în ce mai mare acestei încântătoare stațiuni climaterice, situată la poalele Munților Apuseni, și cât se poate de potrivită pentru recreația celor slăbiți de munca unui an întreg.

Pentru cei ce nu pot suporta băile reci în aer liber, se află băi calde de izvoare termale.

„Sticlarat”

S. Schwartz și D. Teuerholz
Sticlărie engros
Birou: Str. Eminescu nr. 8.
Magazii: B-dul Regele Ferdinand nr. 40.
B-dul Regele Carol 20.
Tel. 16-64.

Mica publicitate

CUMPAR cu preț bun orice frigidaire electric, în orice stare s'ar găsi, chiar stricate. — Adresa la ziar.

BIROUL Wagons-Lits (palatul Minorităților) caută un băiat de serviciu. 122

RESTAURANT și Bodegă lângă gara Curtici cu tot mobilierul și marfă de vânzare. Arsesa la Șiclovan Gheorghe Restaurant, Curtici. 158

VÂND frigider cu două uși, arcuri vechi pentru saitele și sobă de fier. Aradul-Nou, Avram Iancu 90.

VÂND saltea veche, dulap pentru haine bărbătești. Nicu Filipescu 34. 153

CURIER Marți la București, primim orice încredințare până Marți orele 12. Biroul „Olympikon”, Arad, str. Brătianu 2-4. Telefon 20-49. 44

CUMPARĂM un birou (masă de scris). Oferte la ziar.

ACORDEON aproape nou, de vânzare. Eminescu 37. Intre orele 12-15.

ATELIERUL „Cocluba”, Pâncota, execută artistic raglance din piele maron sau după dorința culoarea, blănite.

Odiseea unei sufragerii plătite, dar nelivrată

Zilele acestea d. avocat dr. Miron Butariu, în numele clientului său, a făcut un denunț penal contra fabricantului de mobile Ștefan Fogarassy din Arad, str. Gh. Ionescu 17, afirmând despre acesta că a înșelat pe clientul său în următoarele împrejurări:

Anul trecut clientul său a comandat o sufragerie la fabricantul Fogarassy cu 4 milioane de lei, cu condiția ca peste 4 săptămâni mobila să-i fie transportată acasă. Bine înțeles reclamantul a luat banii înainte și cine nu a trimis mobilele acelea fost Fogarassy. Cumpărătorul s'a dus la el în luna Decembrie anul trecut și l-a întrebat pe fabricant de ce nu și-a ținut promisiunea. Acesta a răspuns că mobila

pe care l-a făcut-o a vândut-o pentru că nu a reușit cum a vrut el, însă a făcut o alta care a reușit splendid și a arătat o sufragerie gata. Totatunci Fogarassy a adus la cunoștința cumpărătorului, că mobilele nu le mai poate da cu suma cu care s'au înțeles, ci cu 6 milioane lei. Cumpărătorul a acceptat și prețul acesta și cei doi s'au înțeles ca ziua următoare mobila să fie transportată acasă.

Cumpărătorul a așteptat o zi, două, trei, patru, după care și-a pierdut răbdarea și l-a somat pe Fogarassy să-i trimită sufrageria cumpărată. Fogarassy a venit cu trucuri vechi: că mobila aceea nu o mai are și a oferit clientului să aleagă altă mobilă, natural, cu mult mai inferi-

oară decât cea cumpărată. Fogarassy l-a purtat astfel cu vorba aproape un an de zile și nici până în prezent nu a livrat mobila.

Parchetul a trimis denunțul la Poliție, care a început cercetările. Un ofițer de Poliție de la Biroul Judiciar s'a deplasat la fabrica lui Fogarassy și a pus un sechestrul provizoriu asupra mobilei aflate în atelier.

Reclamantul, după informațiile primite trăiește pe picior mare și deseori oferă mese prietenilor. Pentru el nu înseamnă nimic dacă plătește pentru un banchet un milion lei. Iar în locuința sa, unde de mai multe ori s'au jucat jocuri de noroc, au de lei și natural oaspeții au fost serviți cu cel cele mai scumpe mâncări și băuturi.

Pentru toată lumea a fost o problemă că omul acesta are atâtia bani, ca să supoarte cheltueli mari, în plus face cheltueli enorme pentru a aranja o locuință splendidă în valoare de câteva sute de milioane.

Cercetările continuă.

Diverse

PORTMONEU GĂSIT. În tramvaiul de Pâncota—Radna, în 7 Iunie 1946, orele 9.20 s'a găsit un portmoneu din piele, cu bani, bilete de tren și alte obiecte. Portmoneul împreună cu lucrurile cuprinse în el, se află depus la ghișeu de bilete CFAP Ghioroc—Podgoria, la revizorul Ilica Ioan.

COOPERATIVA „SOLIDARITATEA” aduce la cunoștința asociaților că, va distribui la Fântâna de benzină „Unirea” din calea Romanilor, pentru fiecare asociat câte 5 litri petrol, începând cu data de 11 Iunie.

Asociații sunt rugați a se prezenta cu bidoane de câte 5 litri.

„ELECTRON”

Ing. I. Mureșan și L. Kalmár
SINC
Intreprindere de Electrotehnică și Radio
ARAD, strada Brătianu nr. 1.

Armătura

S. A.
Piața Areei 1.
Ioan Creangă T.
Telefon: 20-33 și 24-08.

PENEA ALEXANDRU

Tâmplăria „CLUJUL”
arte, mobile, binale
Arad, str. M. Corvin nr. 6.

„POLICHROM”

fabrică(de vopsele, lacuri și produse chimice S. A. ARAD

Produce:
Tofteful de vopsele praf, lacuri și chit pentru gemuri de cea mai bună calitate.

„Gloria”

Uzină de încălțăminte
Strada Gr. Alexandrescu 23.

Borlodian Gh. și Sida A.

ceasornice și bijuterii
Arad, bd. Regina Maria 10.

MAGHICI FLORICA — RESTAURANTUL

„GRANICERUL”

ARAD, Calea Mareșal Averescu nr. 3
Oferă onoratului public interesat MÂNCĂRI calde și reci, BEUTURI EXCELENTE.

URANIA Telefon 12—32

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr

Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30 și 9. Duminică MATINEU la ora 11.30.

100 minute râde toată lumea cu hohote în comedia lui

MALY GERO cu IDA TURAY, NICOLAE HAJMASSY, BEA

NUNTA CU BUCLUC

ATENȚIUNE!

ATENȚIUNE!

Telefon 23-22 Repr. precise la 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

SAVOY

Duminică și Sărbători matineu la 10 și 11.30

PAT și PATASCHON marinari

DUMINECĂ, la 9 Iunie PREMIERĂ

SAVOY

Telefon 23-22
Repr. 3, 5, 7, Dum. 11.30

Ultima zi, filmul maghiar:

BASTARDA

premiat cu medalia de aur cu. Fényes A. Nagy I, dr. Hosszu Z. Gregus.

A R O

Telefon: 24-46
Repr. la 3, 5, 7 și 9

AZI, mare program de RUSALII:

BUFALLO BILL

FLUVIUL INSANGERAT

„CORSO”

Tel. 23-64. Sămb. și Dum. seara 3.
Repr. 3, 5, 7 și 9, Dum. 11.30 Matineu

Cea mai veselă comedie ungurească

K A T Y I

Clara Tolnai, Manyi Kiss, G. Maly,

ROYAL Telefon 19—33

R. 3, 5, 7 și 9 în grădina Dum. 11.30 m

AZI, cel mai frumos film al lui Deanna Durbin și Franchot Tone

Când dragostea înfloarește

O reabilitare

Prin hotărârea luată de către muncitorii și funcționarii dela fabrica „Astra” în adunarea generală dela 25 Maiu, cum și în urma hotărârilor luate de forurile competente: F.U.M. județean, Comisia Locală și Sindicatul Metalurgic, subdirectorul Gavril Măcean a fost repus în serviciul cu toate atribuțiunile ce le-a deținut în trecut.

Prin această repunere, s'a reparat o regretabilă nedreptate, pusă la cale și săvârșită de oameni interesati personal și material, împotriva unui om, care nu a avut altă vină decât aceea că a muncit înțelegătoare și indeosebi după 23 August 1944, mai mult decât se putea prezinde unui om, chiar dotat cu puteri excepționale.

Gavril Măcean, prin pregătirea și cunoștințele sale tehnice, prin experiențele și toată puterea sa de muncă (mult superioară celor acare l-au subminat ca să-l ia locul și să aibe posibilități mai largi de a continua cu fraudele și escrocheriile săvârșite față de întreprindere și față de cei ce muncesc la această întreprindere) a căutat să servească interesele întreprinderii și ale producției, deci interese pur de mocratice.

Toate regimurile politice și-au avut profitorii, trântorii și aventurierii lor. Ar însemna să nu fim socialisti, să nu fim realiști, să jucem politica struțului, să ne ascundem capul în nisip și să credem că nici pe noi nu vede nimeni, dacă nu am recunoaște că și regimul actual își are profitorii și aventurierii săi, care se înscriu într-un partid care este la putere, nu pentru a servi un ideal, un scop național sau uman, ci numai pentru ca partidul respectiv să le fie un adăpost, un paravan în săvârșirea unor anumite fraude și escrocherii.

Acești aventurieri, lipsiți de orice simț moral, de orice conștiință și de orice scrupule, sunt capabili să distrugă moralicește și materialicește oamenii cu pregătire și cu un înalt simț moral, numai pentru a obține carceri foloase materiale din acțiunile lor imorale.

Acești oameni sunt cu mult mai periculoși decât reacționarii suși și suși, care în mod deschis și cinste sunt de cealaltă parte a baricadei. Ei — aventurierii, trântorii și trântorii — trebuie eliminati din partide și sancționați în mod exemplar.

PROLETAR

Viata partidului

Noul comitet al Secției P. S. D. Sebiș

În ziua de 2 Iunie a avut loc în comuna Sebiș adunarea generală ordinară a secției PSD. După deschiderea ședinței de către tov. Bercea Novac, președintele secției, care desvoltă punctele esențiale din programul partidului, se alege președinte ad-hoc tov. Pavel Rațiu.

Trecându-se la ordinea de zi și avându-se în vedere că raportul de activitate a fost aprobat în ședința din 19 Maiu a. c., se procedează la alegerea comitetului care se face prin aclamașuni.

Au fost aleși în unanimitate: Bercea Novac președinte, Iosif Kădăr și Simion Tol vicepreședinți, Virgil Toma secretar, Pavel Rațiu, casier, Geza Fackelmann, Ilarie Sodinca, Simion Tudoran, Terentie Budău, Simion Lăscuțiu, ing. insp. Mihai Dan, Iosif Moș, membri, Ioan Ilarian, Traian Babușia, și Mihai Tocaciu censori.

După ce tov. Simion Tol face un apel către toți tovarășii pentru a activa în spirit socialist, tov. Ilarie Sodinca propune organizarea unei serbări cu program artistic. Comitetul a fost autorizat să ia toate măsurile convenite pentru o cât mai bună organizare a secției.

Sectorul VII PSD Micălaca în febrilă activitate de refacere a străzilor

În cursul acestei săptămâni, locuitorii pașnicului nostru cartier, s'au putut observa echipe de muncitori tranșportând diferite unelte, dela un capăt la celalalt a străzii Renasterii.

În hotărârea care împrejmuește Micălaca, pe drumuri desfundate de ploile din ultimul timp, o parte din echipele acestora s'au oprit cercetând fiecare fântână. Cu unelte speciale, fântânile sunt curățate, iar deteriorările suferite sunt îndreptate cu materiale, punându-se fiecare în perfectă stare de funcționare.

Ținem să precizăm dintru început — și pentru lămurirea pașnicului nostru cartier, — că toate lucrările de renovare cari au început precum și celelalte cari vor continua, se desfășoară exclusiv Partidului Social-Democrat Sectorul VII, care încă în toamna anului trecut, din inițiativa tov. Costică Tănase și în urma hotărârii comitetului de conducere local, o delegație compusă din membrii P. S. D. în frunte cu mai mulți țărani, au prezentat un memoriu Primăriei Municipiului Arad, din care, pentru deplina edificare asupra afirmațiilor noastre ne permitem să transcriem câteva deziderate din amintitul memoriu, a căror soluționare practică se consideră deja rezolvată.

Iată câteva puncte din acest memoriu pe care Sectorul VII îl va respecta până la definitivă sa rezolvare.

1. Începerea imediată a muncii de folos obștești în cartierul nostru, care în prezent este într-o stare deplorabilă; cerem urgentarea amenajării străzilor; Renasterii ca fiind stradă principială și Pășunii care leagă Micălaca

ca Veche de Micălaca Nouă.

2. Cerem repararea fântânilor depe hotar, strict necesare pentru adăpatul vitelor, deoarece astăzi, suntem nevoiți să ne deplasăm pe distanțe de întrec 4-5 km., de cartier.

3. Cerem repararea digurilor, întru cât în anul 1932 cartierul nostru a avut de suferit de pe urma mundațiilor.

Întreg în acest memoriu semnat de locuitorii micălăceni, aceștia se obligă în contul prestației a efectua tranșportul pietrișului și a nisipului necesar lucrărilor renovatorii.

Datorită colaborării ce există între partidele democratice reprezentate în posturi de înaltă răspundere morală, în fruntea instituțiilor din orașul nostru, prin bunăvoința și cu concursul Dlui Primar Pălinceș precum și a Dlilor Ajuțori de Primari Ionaș și Săbău, pe de altă parte priceperea Dlui Ing. Vlad, realizarea operii începute de P.S.D. va putea fi înfăptuită, spre deplina mulțumire a micălăceniilor și ca o confirmare a intereselor pe care Partidul Social-Democrat înțelege să le aplice în viața socială.

Credem că opera de reconstrucție întreprinsă de Sectorul VII va fi un stimul și pentru celelalte cartiere, iar locuitorii precum și cetățenii orașului nostru pot ușor constata, că aceste lucrări nu au fost create ad-hoc numai pentru a ne face o reclamație în vederea alegerilor, ci ele reprezintă preocuparea de fiecare zi pe care o înțelege fiecare socialist să o afirme concret acolo unde imperatiivele o cer.

GH. N.

Informațiuni

— EXAMENELE PARTICLARE LA LICEUL COMERCIAL DE FETE — Liceul Comercial de fete din Arad, aduce la cunoștința celor interesati că la 20 Iunie crt. încep examenele preliminare pentru elevele particulare în scris pt. sesiunea Iunie-Sept. 1946.

Deasemeni, elevele care au urmat la cursuri o clasă și dau a II-a în particular (ses. Iunie-Sept.) vor începe pe examenele tot la 20 Iunie crt., a. fără de cl. V-a care începe la 1 Iulie crt.

Verificarea actelor și plata taxei se va face în ziua de 19 Iunie crt.

— SINDICATUL Muncitorilor în Alimentatie, secția Bruțari, anunță toți membrii ca jumi, 10 Iunie, orele 10 dim., să se prezinte la adunarea extraordinară a secției, în sediul Sindicatului. Prezența obligatorie și pentru șomeri.

— OFICIUL de muncă plasare și în drumare din Arad, cu sediul la Chestura Poliției camera No. 14 pune în vedere întreprinderilor și persoanelor obligate a-și procura carte de muncă și asigurare, că s'a acordat un ultim termen pentru depunerea declarațiilor în vederea obținerii cărții de muncă, până la 30 Iunie 1946, după care termenii patronilor cât și salariiilor cari nu s'au conformat dispozițiilor legii privitoare la introducerea cărții de muncă în industrie și comerț, li se vor încheia acte de contravenție și aplica sancțiunile legale.

Astfel fiind, întreprinderile și persoanele cari au ridicat imprimată for mulare cărți de muncă și asigurare, au obligațiunea de a îngriji de completarea lor în termen și a le depune la Oficiu, până cel mai târziu la data de 30 Iunie 1946.

— OBLIGAȚIA de a procura Carte de muncă și asigurare personalului casnic — Oficiul de muncă plasare și îndrumare din Arad, cu sediul la Chestura Poliției camera No. 14 (fostele birouri ale Comendurii Pieții și Oficiul Economic Județean) face cunoscut patronilor cari au în serviciul lor personal casnic și de serviciu casnic la toata japănească, față în casa, fecior, menajeră, doică îngrijitoare de copii, bucătăreasă, spălătoreasă rânduș, argat, vizitiu, paznic, portar, precum și orice alt personal cu orice denumire, că sunt obligați să procure acestora cărți de muncă și asigurare prevăzute de Legile No. 430-1943 și 127-1944.

Brad - orașul aurului

(Urmare din pag. 4a).

stiri vine... Apoi, odată cu cej ce pleacă spre gară, să prindă trenul de Arad — care pleacă la 11 seara — și brădenii se îndreaptă spre casele lor, pentru o odihnă bine meritată... Iar dacă se întâmplă ca vreunul mai arțagos să mai rămână în restaurant sau la bodegă, e posibil, cu tot dichisul, să plece acasă, căci la Brad, printr'un consens unanim, toate localurile se închid la orele 10 seara. Cu excepția restaurantului gărij, care se închide abia după ce pleacă trenul de Arad...

RABAG

Căutați pantofăria nouă modernă care execută tot felul de lucru prompt și eficient la
MENDELOVICI, MENDEL
ARAD, str. Baron V. Pop 2

CROITORIA
CSONT ALEXANDRU
Telefon 23-55.

Borviz de Borsec
REGINA APELOR MINERALE
În nou se va primi în vechea și excelentă calitate cunoscută. Apa de Borsec este remediul cel mai bun contra catarului de gât și de stomac, contra rachitismului, contra boalelor de rinichi și de beseică. Conținând o mare cantitate de acid carbonic, mărește pofta de mâncare și înlesnește digestiunea. Ca apă răcoritoare ocupă primul loc între toate celelalte, și servește ca mijloc preventiv în timpul epidemțiilor.
Comenziile se primesc la depozitul:
F L O R A
fabrică de rom și lichouri S. A. ARAD.
Bdul Republicii No. 33, Telefon 1141-1142

Carne, textile și alte articole la Economatul Funcționarilor

ARAD. Economatul Județean de Aprovizionare al Funcționarilor și Pensionarilor Publici Arad face cunoscut membrilor săi că distribuie membrilor din oraș și județ, următoarele:

1. Cărnuri diferite și untură din animale sacrificate din necesitate, cu începere de Sâmbătă 8 Iunie, orele 7 dimineața.

Distribuția se va face pe baza bonurilor, respective din cartelele de alimente (carne Bon nr. 31, untură Bon nr. 8), și a legitimației de membru dela Economat.

2. Fasole uscată, sodă cristal și sare de bucătărie, câte 1 kgr. pentru membrii necăsătorii și 2 kgr. pentru cei căsătorii.

3. Talpă de cauciuc.

4. Pânzeturile în cantitate de câte 6 metri, lunei IOVR înscrisă la acest Economat, pe baza legitimației de membru și numai dacă n'au ridicat până în prezent această cotă, deasemenea și celorlalți membrii care nu au ridicat până în prezent, fiind omiși din tablourile instituției respective, pe bază de tablouri suplimentare.

5. Pantofi membrilor care au dat avans și nu i-au ridicat încă. Instituțiile vor trimite delegat cu procură în regulă și cu tablouri complete, semnate de cei în drept.

TEATRU

Azi, 9 Iunie la orele 9 seara, Teatrul Municipal în turneu prezintă delicioasa comedie: „DEBIT SPECIAL” în frunte cu marii artiști Ion Anjel Manolescu, Ion Gheorghiu, Vally Voiculescu, Maria Bondor, Nella Mircescu.

Distribuția mai cuprinde pe Const. Lungheanu care va lansa un cântec la modă.

Luni d. a. la orele 3 și seara la orele 9 Opera Română din București prezintă în frunte cu cei mai cunoscuți solști opera „Bărbierul din Sevilla”.

Bilete pentru ambele spectacole se găsesc la agenția lîș.

CINEMA ROYAL

Cari dragastea înflărește

În rândul filmelor de producție americană care până acum nu prea dat decât momente de destindere sufletească și înălțare morală se numără și pelicula cu titlul de mai sus, în care dragălasa Deanne Durbin alături de Franchet Tone prezintă spectatorilor o idilă pe cât de frumoasă, pe atât de originală.

Vocea caldă a Deannei Durbin și „happy-end”-ul neprevăzut al acțiunii face din filmul „Când dragoste înflărește” o atracție deosebită.

Ultima oră

In prezența a numeroși miniștri

Partidul laburist britanic își deschide Luni al 45-lea congres

LONDRA. — Luni 10 Iunie începe în Anglia al 45-lea congres al partidului laburist britanic.

Correspondenții de presă acordă o deosebită semnificație acestui congres, deoarece un număr de 1179 de delegați vor examina rapoartele comitetului central. Raportul v. mai cuprinde un adaus asupra dezvoltării partidului laburist începând din 1900 când laburistii aveau 69.000 membri și 2 deputați, față de 3 milioane de membri și aproape 400 de deputați pe care-i are astăzi, în afară de cei 1348 de consilieri aleși în alegerile locale.

Ultimul congres al partidului laburist a avut loc în 1940, la trei zile după demisia lui Chamberlain, când partidul laburist nu a voit să accepte niciun portofoliu, astfel că s'a format guvernul de coaliție al duji Churchill.

Deasemenea se va ceji un raport asupra creșterii partidului de când există la putere, adică de anul trecut când avea 2.700.000 membri iar astăzi are peste 3 milioane. Acești

nouii membri s'au înscris ca persoane particulare nu prin organizații afiliate. Anul trecut numărul persoanelor înscrise era de 266.000, iar anul acesta este de 676.000.

Un alt raport va cuprinde activitatea grupului parlamentar, care va arăta că peste 40 decrete legislative care numeroase de naționalizare au fost trecute prin Camera.

Motivile organizațiilor locale care vor fi aduse la cunoștința congresului vor avea un ton critic și de sugestii și vor cuprinde un ansamblu de probleme care se pot grupa astfel: probleme de economie politică, referindu-se la salarizări și naționalizări, probleme de administrație și finanțe locale și probleme de politică externă.

Sunt 78 de propuneri, amendamente cu privire la politica externă și colonială. Cu acest prilej d. Bevin va lămuri toate chestiunile externe, după care se va trece la modificarea statutelor partidului laburist.

Unitatea claselor muncitoare

(Urmare din pag. 1-a)

Interesul tuturor celor cari muncesc este de a-și vedea valorificată munca. Tărânu pentru a-și plasa bine produsul muncii sale, pentru ca la rândul său să-și poată procura cele necesare, muncitorul are același interes ca masa sa să-și asigure existența lui, a familiei sale și să-și dea posibilitatea întezării unei lumi mai bune, după cum tot așa intelectuali, trăind din rodui muncii sale, are același interes alături de celelalte clase muncitoare.

Termenul de clase sociale muncitoare l-am putea reda corect prin aceea de „clasă muncitorească” ceiace asigură complet elucidarea problemelor legate de muncă. O singură unitate muncitorească, un singur interes și totuși atâtă discordie între cei cari intradevăr reprezintă munca.

Dacă aceleași interese îi legă împreună, este de necrezut ca să nu poată exista o unitate completă, în adăncime și nu la suprafață.

Cauza? Este una singură; muncitorimea din uzine, dela țară și din întrecutele birouri, n'au ajuns la conștiința luptei de clasă.

O educație în acest sens se impune cât mai urgent. Fiecare va trebui să renunțe la ambițiile sale și fiecare va trebui să afirme răspicat, unui fără altul nu putem face nimic.

Muncitorimea va trebui să ia exemplu dela capitalism. În lumea burgheză, capitalistă se observează tendința de „concentrare” pe toate țărâmurile,

De ce muncitorimea să nu ia exemplu dela clasa capitalistă? Impingând lucrurile prea departe, vom ajunge și un FRONT UNIC al intereseilor CAPITALISTE și la o dezagregare a forțelor muncitorești. Sfârșitul nu poate fi decât laol clasei muncitoare.

Sensul unității muncitorești va trebui să fie pătruns complet. Numai o clasă unită poate răsturna concepții învechite, zugrumătoare și perimate. Începutul unității muncitorești s'a făcut prin Frontul Unic Muncitoresc. Rămâne acum ca el să fie dezvoltat și pe plan vertical, cuprinzând com. Partimentul țărâniimii și intelectualiilor exploatați și ei la fel.

În fața unității capitaliste se impune categoric unitatea muncitorimii. Cei din uzine și fabrici ne-au dat exemplul. Oare masa țărânească — preocuparea permanentă a cabinetului Groza — precum și intelectualiitatea care afirmă mereu că este exploatață, vor înțelege sensul vremurilor, po runca ceasului de față?

Stat național? Stat țărănesc, stat liberal? Formule goale, fraze rostite în prealimă numărării voturilor și nimic mai mult. Statul viitor nu poate fi altul decât unul; statul celor cari muncesc. Dar acest stat nu poate fi realizat prin discursuri, prin lipsă de unitate, din contră condiția primordială este unitatea muncitorimii. Avem nădejde că ea se va realiza, iar lumea de mâine va fi lumea celor cari muncesc în uzine, la câmp și în sărăcioasele birouri.

PRECUPAȘ VALAHU

În legătura cu această chestiune, problema se pune astfel: dacă guvernul laburist lucrează după su gestțiile coroanei și ale deputaților din toate partidele, ce rost mai are partidul laburist cu programul său bine stabilit? Și oare nu se pot afla și alte organizații la partidul laburist?

Interesantă va fi dezbaterea în această privință referitoare la cererea partidului comunist de a se afla partidului laburist. La începutul acestui an, șansele unei asemenea afilieri erau mai mari, însă acum au scăzut.

Pentru a înțelege afiliera trebuie să se menționeze că situația partidului laburist trebuie analizată dela 1900 încoace, când partidul a luat ființă nu spontan ci prin'o asocjere a socialistilor și a sindicatelor muncitorești, care și-au păstrat integritatea lor fără a suziona propriu zis.

Statutul se va modifica în sensul că nici o organizație politică nu se va mai putea afla, cu excepția sindicatelor care nefiind politice vor putea adera primind drepturi egale cu membrii partidului.

Astfel partidul nu va mai fi o federație de grupări politice și sindicale, ci o unitate politică, în stare să respingă afiliera unor alte formațiuni politice independente.

D. Atlee, Bevin și alți șase miniștri vor participa la dezbateri.

Primul ministru maghiar pleacă azi la Washington

BUDAPESTA. D. Francisc Nagy primul ministru ungar, însoțit de d-nii Gyöngyossi, ministru de externe și d. Rakosi ministru de stat, pleacă azi cu avionul la Washington. La înapoiere, delegația guvernamentală maghiară se va opri la Londra, unde va avea întrevederi cu d-nii Atlee și Bevin. Intrucât în momentul sosirii delegației maghiare la Londra, d. Bevin se va găsi la conferința miniștrilor de externe la Paris, delegația guvernamentală maghiară va avea o întrevedere cu d-sa în capitala Franței.

BIROUL COMERCIAL
„GALVANI”
IOSIF MARCUȚIU et Co. sinc
Str. Horia 4. Tel. 14-08

IOAN LAZAR
comerciant de textile
Arad, bd. Regina Maria 26.
Tel. 29-86.